

## EL DISCURSO DE AYER EN EL ATENEO

# Bergamín se pronuncia por la constitución de un partido liberal conservador socialista y frente a éste, otro de tendencias radicales

## PREPARANDO EL ADVENIMIENTO DE OTRO NUEVO RÉGIMEN

Ante selecta concurrencia que llenaba los salones del Ateneo dió su conferencia el ex ministro don Francisco Bergamín tras unas elocuentes y breves frases de presentación dichas con general aplauso por don José Guardiola Ortíz.

El señor Bergamín comenzó agradeciendo las palabras de elogio que este le dedicó y para el Ateneo que le cedia una tribuna en estos días en que tanto escasean.

### La política y el porvenir

Vamos a hablar—dice—un poco, discutiendo sobre política y partidos políticos del porvenir y necesito justificar por qué me he de referir tan solo a un porvenir más próximo o más remoto. Hablar del pasado sería absolutamente ineficaz. El hecho consumado es imposible desvanecerlo o deshacerlo; el inmenso e infinito poder de Dios no puede impedir que o que haya sucedido de lo que ha sucedido. Habría de admitirme al examen de las personas y en eso sí elogiaba, parecería aduación y por la parte que pudiera correspondirme vanidad e inmodestia. Si censuraba, a mí me parecería cobardía, que censurar a ofender a quien no puede defenderse no es cristiano ni está en la noble hidalguía de la tradición española. Y yo quiero, como el poeta, morir como he vivido: quiero morir cristiano y caballero.

Del presente no me ocupo, porque no tendría libertad suficiente de crítica y por ello voy a permitirme escribir en esa página en blanco del porvenir, no ya profecías, (que nadie en su tierra es buen profeta, y yo español soy), sino anhelos y esperanzas, ilusiones y aspiraciones. El tiempo se encargará de convertirlos en realidades o de frustrarlos, llevando a nuestros corazones el desencanto.

### La dictadura

La dictadura suele tener una razón en la Historia y en las circunstancias que determinan que se produzcan, pero siempre han constituido un estado transitorio.

Lo pasado en los años que transcurren desde el 23 a ahora, está demostrando la verdad de lo que acabo de exponer. Comienza una dictadura de carácter militar; el ejército entiende que ha de cumplir una misión a su juicio redentora y eficaz para la Patria y un Directorio Militar, totalmente apartado de las fórmulas que constitucionalmente estaban rigiendo, se encargó de los destinos de la Patria, por el mismo reputa transitorio su régimen, y cuando creyó llegado el momento de poder abandonar la misión que él mismo se impuso, lo abandona y cambia, porque la que ya hoy nos gobierna no es una dictadura del ejército.

Yo escuché por un discurso del presidente del G.obierno, pronunciado en Alcalá, y no he de hacer más para corroborar mi tesis que repetir sus palabras: «el ejército ya no es este Gobierno; el ejército podrá estar con este Gobierno o podrá entenderse, aplaudiendo pronombres posesivos más o menos equivocadamente—que está al lado de una situación o de una persona, pero el ejército se reintegra a sus cuarteles y hoy existe una dictadura civil». Y notad que esta dictadura civil se va pareciendo ya mucho a los gobiernos del antiguo régimen en su forma; no hablo ni de su conducta ni de sus hechos. ¿Por qué? Por que ya está integrado por ministros de la Corona, nombrados por el Rey en virtud de sus facultades constitucionales, que refrendan sus decretos, cumpliendo así preceptos de la Constitución también.

Llegará un término para este Gobierno, todo lo humano es transitorio; y la muerte de los G.obiernos es tan inevitable como la muerte en las personas por causas naturales. Yo no digo cuando ocurrirá eso, será hoy, será mañana, por mucho que tarde, cinco, diez, la dictadura más larga que he conocido fue en Méjico y se aproximó a los 30 años; pero todo eso es un mañana en la Historia de los tiempos y de los pue-

blos. Cuando el mañana llegue, habremos vuelto a la normalidad y la primera pregunta que se nos ocurre es ésta:

### ¿A qué normalidad volvemos?

Yo creo que no se puede volver a otra que aquella que está establecida en la Constitución de 1876. Yo por mí, se deciros que soy monárquico de una Monarquía Constitucional y parlamentaria, que por creer en ella en la eficacia de esa Institución para el bien de mi país, a ella presé mi acatamiento y por ella y ante ella juré respetar y obedecer esa Constitución del 76. Yo no soy hombre que quebrante sus juramentos; yo moriré impenitente monárquico constitucional y parlamentario; no sé monárquico de ninguna otra Monarquía.

### La Constitución del 76

Esa Constitución del 76 fué un verdadero pacto entre las dos soberanías que en la historia se disputaban en luchas sa grientas muchas veces, la gobernación de este país. Existía, de un lado, la soberanía de la Corona, representada antes por un régimen que en España jamás fué un régimen absoluto, por un régimen representativo, de tal suerte que no habrá ninguno alguno que haya estudiado nuestro Derecho político que no recuerde aquella fórmula de las Cortes Aragonesas: «Nosotros, que cada uno vamos tanto como vosdecian al Rey—y que todos juntos, valimos más que vos». Esa Monarquía absoolutista, representada por Carlos V, primero, por Carlos VII, después, luchó ensañando nuestra patria y cuando nuestro ejército por esencia y naturaleza, —que entiendo que conserva y conservará— eminentemente liberal defendía a Isabel II, no defendía meramente una persona para Monarca, defendía unos principios y aquellos principios eran los liberales, constitucionales y parlamentarios. Y aquellos principios triunfaron y arraigados quedaron, y cuando vino la revolución del 69 y cuando se quiso transformar la esencia de nuestra Monarquía Histórica, una Restauración puso fin a las locuras de un pueblo que se entregaba inocente y como niño a usar de un arma peligrosa, que solo podía darse a pueblos avezados ya a usarla y emplearla, y por eso aquella República fracasó, y vino la Restauración, pero vino una Restauración que desde el Manifiesto de Santhouret donde Alfonso XII dijo bajo su pañal: «Yo a España a establecer una Monarquía liberal, constitucional y parlamentaria». Y así vino, y la Constitución del 76 fué un pacto convenido entre la soberanía del pueblo y la soberanía de la Corona, y por eso, al establecerse los tres poderes, legislativo, ejecutivo y judicial, (que no es poder, porque en la Constitución como tal no está) el Poder Legislativo, se dijo que residía en las Cortes con el Rey; ni el Rey solo ni en las Cortes solas; el Rey solo, hubiera sido Monarca absoluto; las Cortes, solas, hubiera sido transformar el régimen parlamentario en un régimen convencional; que tantos desastres hubo de producir en Francia.

### Lo que ha de venir

En ese pacto vivíamos, a ese pacto yo volveremos.

Pero ved también como esto que yo estoy diciendo está confirmado por la experiencia en estos mismos tiempos.

Han resurgido principios de otra época, han querido aquellas intransigencias fanáticas de derechas, restablecer imperios de ideas totalmente abolidas con el tiempo, y eso no ha prosperado, y el G.obierno actual se ha apresurado a decir que eso no ha constituido nunca su norma. Por otro lado, se habla de reformas constitucionales. No han vuelto a aparecer ahora aquellas aspiraciones de reform que daban nombre a un determinado partido político; pero aun aquellas eran en sí tan insustanciales que no valía la pena de examinarlas para crear en España un periodo constituyente, siempre grave y además para qué? Se hablaba de una libertad religiosa a un país que había

ya establecido una base 11 que para los que les parece mucho olvidan que era restablecer un principio abolido por la Constitución del 69 en un sentido de derechas y que para los que les parece poco en un sentido de izquierdas, olvidan la realidad y la realidad es que en España, por desgracia no hay más religión que la católica, y esa digo por desgracia, no porque no se profesa con la sinceridad que ella merece. Qué más quisiera yo que por la lucha de ideas y de doctrinas pusieran en duda nuestra fé de católicos creyentes. Entonces mereceríamos ese nombre, entonces no se enseñorearía sobre todos esa nube fatal del escepticismo y de la indiferencia.

### Es necesario el Parlamento

Y ahora, ¿de qué se habla?

¿De la Constitución?—no, del Parlamento. Lo que consideran muchas inútil o perjudicial es el Parlamento. Lo que hablan otros de transformar, no es siquiera el Parlamento, es el procedimiento para elegirlo y nos habian en propagandas, que yo admito, porque es de los pocos que hablan mi amigo y compañero el señor Ossorio, cree que la medida salvadora está en la representación proporcional. Luego ya veis que de lo que se trata no es de modificar la Constitución, es meramente de modificar los participes en los Poderes que aquella Constitución establece, el Parlamento y más que nada el procedimiento para elegirlo. Y yo digo, si el órgano es indispensable y todos lo reconocen, si el dano no estaba orgánicamente en él, sino en su función, mejóremos su función.

Hemos llegado a un tiempo en que hablar de un partido parecía evocar un cacique máximo, amigos suyos en provincias desempeñando a turno, según que fueran liberales o conservadores, los poderes y la administración, y algo tan pequeño que si a eso se llamaba partido, el vituperio le estaba bien aplicado.

Yo entiendo los partidos como una comunión de ideas a la que concurren todos los hombres que participan de las mismas creencias fundamentales políticas y que en cada momento concilian en los procedimientos y en los medios para solucionar los problemas que la realidad presenta.

Los que participan de la idea regeneradora, buscando el remedio al mal parlamentario en la representación proporcional—cosa que yo no puedo creer—o se ponen en contradicción con su conducta, porque no hay nada que exija tanto la existencia de los partidos como la representación proporcional. Conozco de representación proporcional unos 8 o 10 procedimientos.

Conozco también que en 3 pueblos de Europa, están verdaderamente cansados de ella y desearios de cambiar el sistema por otro; pero admitamos su perfección. Como la representación proporcional significa que cada organismo político, lleve una lista de sus candidatos y según el número que obtenga de votos todos esos se repartan la representación.

### Ha de haber partidos

Es evidente que si no hay partidos políticos no puede haber representación proporcional. ¿Ha de haber partidos políticos? ¿Ha de modificarse, por consiguiente, el sufragio? ¿Pero por qué no esperamos a que todas estas modificaciones se hagan por unas Cortes elegidas por el único procedimiento legal, que es el vigente? Vuelva un poco la mirada atrás, dejando aparte el apasionamiento que cada uno pueda sentir en orden político y recordad a don Antonio Cánovas, aquel hombre, que tenía absoluta plenitud de poderes, a espaldas para las primeras Cortes de la Restauración el procedimiento del sufragio universal, y la Constitución vigente de 1869. Aquel hombre dijo que él venía a continuar la Historia de España y por eso pudo continuarla, porque hizo eso.

### La dictadura italiana

Ahi tenéis el pueblo italiano, dirigido hoy, por un hombre que merece ser director: Mussolini. Mussolini no abandonó ni el régimen parlamentario ni el régimen constitucional que se encontró establecido. Lo ha modificado, en ventaja de lo que él considera sus principios; y para todo el mundo el pueblo italiano sigue teniendo un Monarca constitucional y parlamentario. Pues yo no pido más que eso. ¿Es mucho pedir?

Yo creo que pasaron aquellos tiempos en que los derechos políticos constituían problemas. Los problemas políticos han desaparecido ya del mundo real de a vida de los pueblos, porque estaban ya resueltos.

### El problema social

Los problemas de hoy son sociales y no hay problema social que no tenga esta doble característica: un aspecto jurídico, un aspecto económico. Fuera de ella, fuera de esos dos aspectos de la cuestión, el problema social es insoluble jurídicamente, puede ser remediado, económicamente también. Pero en el orden humano de la igualdad entre todos, ni ahora ni nunca. Una igualdad absoluta será imposible.

La igualdad social sería más absolutamente inabordable, y además, no es posible soñar con que ni los pueblos ni las personas tengan a felicidad en sus manos. No la pueden adquirir y no la pueden conservar; y es más, yo creo que no conviene que se destierre de la vida de los pueblos ese el mento que constituye el mejor crisol en que se purifican los corazones: el dolor que acompañado de otro ha sido siempre el que ha precedido a todos los grandes acontecimientos de la humanidad.

El dolor es patrimonio humano, pero es un patrimonio que no debemos abandonar. Si yo fuera poeta, en mis soledades entonarí un himno al dolor, porque él solo es el que mejor forma los caracteres y el que más aleja toda idea pecaminosa, haciendo que resata pura y hermosa el alma inmortal del hombre; porque cuando le acompaña el amor, preside a todos los grandes acontecimientos de la naturaleza y de la Historia, que por amor y con dolor redimió el Hijo de Dios al hombre, sufriendo en el Gólgota la muerte.

Pues bien; como no es posible llegar a la perfección y a la felicidad, habrá siempre algo imperfecto, pero en cuanto es posible remediar el problema social, se ha de remediar, por un régimen jurídico, y por un régimen económico. ¿Y es que la sociedad hoy no se encuentra seriamente amenazada por avances radicales peligrosos que pueden llegar a destruirla? ¿Es que no interesa a todo el mundo reunir, proporcionar a nuestra España una fuerza para defenderla de esos avances peligrosos que en el régimen comunista ya se manifiestan a diario y que se han enseñoreado de algunos pueblos?

¿No está ahí, como artículo del credo que debe unirnos una idea de liber-

tad, la propiedad privada, la familia y la Patria?

### Un programa político

Y si al lado de esto coincidimos en soluciones para los problemas que actualmente exigen la atención del gobernante y pensamos del mismo modo en la cuestión gravísima de Marruecos, y pensamos del mismo modo en la cuestión de la Hacienda nacional, en la nivelación de su presupuesto y pensamos también de igual manera en la reconstrucción de la economía nacional a tiempo y sin alardes temerarios. ¿No es verdad que ya tendremos una parte de credo político con lo que acompañar la acción de los que se reúnan para la defensa de esos principios fundamentales? Y decir que eso sea el partido conservador, no creo que sea ninguna impiedad; pero si no os gusta el nombre, sustituirle ¿Qué me importa a mí el nombre, que importa la base? yo lo llamo partido liberal social conservador. Así sueño yo con un partido para el porvenir, y al mismo tiempo un partido conservador que en lo social no tenga avances temerarios, pero no se niegue a la marcha del progreso.

Tened en cuenta que cuando el agua de un torrente se encauza, hay que buscar un cauce lo bastante ancho para que no se desborde cuando el torrente crezca y que el torrente del progreso en la vida de los pueblos es tan seguro que nadie ni nada podrá impedir que se produzca y que a ese torrente social hay que darle un cauce lo suficientemente ancho para que las aguas sean fecundas y útiles a la nación, no un cauce estrecho que no pueda el torrente contener y haga que se desborde y venga el daño.

La solución del problema social en lo jurídico, la tiene facilísima, la he expuesto yo mucho antes de ahora; cambiar la naturaleza del contrato del trabajo; dar al olvido la idea del salario que r. presenta una de estas dos cosas: el abuso del patrono aceptando la ineludible ley de la oferta y la demanda que convierte al hombre en mercancía para que el precio de su trabajo se regule por esa ley general de los mercados, en cuyo caso el patrono al obrero explota, porque va a un contrato en que hay una coacción moral, que el hombre que tiene hambre no puede discutir el precio, por lo cual va a satisfacer su servicio, y si no representa eso, representaría lo que está representando hoy el sindicalismo obrero: la fuerza que le presta la Asociación para ellos a su vez imponerse, y entonces no buscar la prosperidad de la producción, no buscar la justicia en la distribución del producto, sino buscar siempre un salario más caro y el menor número y cantidad de horas de trabajo. Pues ese es el problema del salario si se mantiene y sostiene en vista de ello, llevamos a todo el mundo la convicción de que el problema de la distribución del producto es un problema de justicia, que al producto para formarlo contribuyen por igual con energías unas veces mayores de unos que de otros elementos, pero

siempre concurriendo ambos, el capital y el trabajo, y que ese producto que del capital y del trabajo emanan, debe distribuirse equitativamente entre trabajador y capitalista, y que entonces el contrato de trabajo se transforme y en vez de ser un arrendamiento de servicios sea una asociación cooperadora para un fin productivo.

Hoy siempre que contraten dos personas, una de ellas solvente y otra insolvente, el contrato quedará a merced de la insolvente en su cumplimiento; pero en cuanto se haya creado la personalidad colectiva obrera, llamémosla Sindicato, si la pa abra asusta llamémosla gremio, si la pa abra asusta, hagamos como con el «foot ball» traigamos la palabra de los «Trades Unions» de Inglaterra; pero creemos en el personalismo colectivo, con la cual contente el patrono y se establezca el contrato sobre esas bases de cooperación y para resolver las cuestiones que surjan por incumplimiento o por interpretación del contrato cread un Tribunal jurado mixto; ahí tenéis ya ens yo en el Tribunal Industrial, que torpemente y mal aplicado sin embargo está abasteciendo una necesidad en las leyes de accidentes del trabajo. Cuando surja la cuestión, al Tribunal arbitral y el Tribunal arbitral decide, y el Tribunal arbitral sentencia, y cuando la sentencia haya quien no quiera cumplir, entonces, con toda razón puede el Gobierno emplear la fuerza para su cumplimiento y puede, con la guardia civil, con el ejército, si es preciso, obligar a todos, porque ya no es el capricho de un gobernador que se inclina de una parte en la contienda, ya es absolutamente el cumplimiento de la justicia y de un Tribunal establecido. Así tendreis jurídicamente resuelto el problema en este orden social.

Económicamente. Económicamente el Estado no puede hacer más que contribuir con los medios indirectos en todo eso que se llama asistencia social: el retiro obrero, la casa obrera, la garantía contra el paro forzoso, la defensa de la mujer en determinado estado, el amparo del niño, la purificación del trabajo para que higiénicamente no se ocasiona la muerte en los talleres, todos esos medios indirectos, absolutamente nada más que eso, porque tampoco podemos acostumbrar al obrero ni a nadie a que convierta al Estado en una fuente de provecho y todo del Estado lo espere. Es preciso que la sociedad se ayude y que pase ya de este régimen en que está en perpetua tutela.

### El porvenir

Ese partido con el que yo sueño para el porvenir, habrá de tener otro enfrentamiento, y aunque esto due a mis antiguos y constantes amigos, liberales y demócratas, yo debo decir que en ese juego de la política del porvenir yo no veo sitio donde puedan colocarse liberales y demócratas. El partido liberal y demócrata era una aspiración noble y gitima a la conquista de la libertad para solucionar el problema político

AUTOMOVILESBICICLETAS

# AUTO SALON

ACCESORIOS      LUBRICANTES

## BICICLETAS al contado y a plazos

GRANDES EXISTENCIAS :- PRECIOS REDUCIDOS

Soliciten catálogos de las afamadas "SEG.SA"

NINGUNA DA MAYOR SATISFACCION - San Fernando 39

Diciendo yo que está solucionado y que ya no son problemas, habrá que cambiar la naturaleza de esos partidos...

El llamamiento al país

Una sola cosa, que yo aquí voy a repetir en público, porque he tenido el gusto de exponerla personalmente al presidente del Consejo de Ministros...

El temor al enemigo

Figurémonos, señores lo que pasaría, si accidentes imprevistos, si cualquiera de las circunstancias que no es dable al hombre evitar, determinara la caída prematura de este Gobierno...

Yo no quiero para mi país que se sustituya una dictadura por otra y preferiré siempre la dictadura de un hombre ilustrado, que podrá equivocarse, pero en cuya honradez debo creer...

Yo soy ya viejo. Yo he satisfecho todas mis ambiciones; yo vengo muy de abajo, muy de la miseria, muy de la clase pobre...

Número de 6 páginas

La reforma del Código de Comercio

Madrid (Teléfono).—El ministro de Gracia y Justicia ha facilitado una nota a la prensa dando cuenta de que ha asistido a la reunión de la Comisión encargada de modificar el Código de Comercio vigente.

El proyecto ha quedado un mes en poder de la Comisión permanente de Codificación y el dictamen se publicará oportunamente en «La Gaceta» abriéndose una información pública por un plazo que las entidades mercantiles han pedido que sea extenso.

Se seguirán los trabajos con igual actividad a primeros de año entrará en vigencia la reforma.

Pérdida de un pasador de brillantes y platino, desde el Teatro Principal a Hotel Terol. Se gratificará espléndidamente en dicho hotel a quien lo presente a don Andrés Pérez.

Paulino el "Cloroformizador" queda proclamado Campeón de Europa a pesar del telegrama de Mussolini

36.000 personas en la plaza y aun quedan 20.000 fuera sin poder entrar. -- Lo que fué el "match".--La fortaleza y la inteligencia, vencieron a la marrullería.-- Opiniones del árbitro, de los jueces y de los federativos.

Paulino pertenece a una familia de atletas naturales. Por sus condiciones físicas no ha sido el campeón español un caso extraordinario en la rama de los Uzcudum. Su más próximo antecedente genalógico, su padre, José Ignacio Uzcudum, fué un fornido guipuzcoano...

Fué en Bizkama, pueblecillo cercano a Régil. Y hace de ello algún tiempo. Una apuesta dió lugar a tal hazaña. Consistió ésta en levantar del suelo al hombre un saco con cinco fanegas y media de trigo, 247 kilogramos de dicho cereal, convertida dicha medida a nuestro sistema métrico decimal...

Del matrimonio de José Ignacio con Joaquina de Ezmendí nacieron diez hijos, de los que actualmente viven ocho: cuatro varones y cuatro hembras. El berrijo es Paulino.

Todos han visto la luz en Régil. Todos ellos son fuertes. El cabeza de familia falleció a la edad de setenta años, en el 1920 Joaquina de Ezmendí cuenta en la actualidad unos sesenta y siete inviernos. A pesar de tener sobre sus espaldas el peso de tantos años, es su andar firme y apuesto...

Como puede verse, Paulino es un «pura sangre». Ahora, a grandes rsgos, describiremos cómo llegó Paulino al boxeo. Algo de lo que vamos a escribir no es inédito. Pero conviene recordarlo.

Paulino era leñador-carbonero en Articulza, en las montañas de Régil. Llamado a cumplir sus deberes militares—perteneció a la quinta del 20—, fué destinado al regimiento de Artillería de San Sebastián.

Justo Oyarzábal, que en la vida pugilística de Paulino tiene que jugar un papel importante, es pariente de nuestro biografado. Una hermana del propietario de «K juenea»—fonda restauranty taberna— está casada con un hermano del «Clor formizador».

«K juenea» es el centro de reunión de todos los soldados de la parte de Azpeitia, Régil, etc. En la época en que Paulino lucía pantalón azul con franja roja, era ya la admiración de sus compañeros por las pruebas de agilidad de que daba muestra.

Por seguir la tradición que le marcó su padre, apostó un día a que saltaba por encima del mostrador de la taberna, que tendría un metro de altura, lanzándose a pies juntos desde una distancia de un metro y medio y pasando los pies por el arco formado por sus brazos sujetando la boina en el momento de saltar. Ganó la apuesta, y después repitió el salto, en días sucesivos, unas cuantas veces.

Si esto leyere algún atleta especializado en el salto de altura acaso no le conceda importancia; pero, enténdase bien, que Paulino pesaba sus noventa y dos kilos, y que su preparación «atlética» se había reducido hasta entonces a derribar árboles y a calcar trozos de los mismos. No tenía, por lo tanto, su ficha de atleta.

Justo Oyarzábal comenzó a prepararle para una apuesta de hachas. Ganó la primera y otras dos más; pero resultaba que no soía haber compensación entre lo que importaba la preparación y lo que percibía. O sea, que el importe de la apuesta se lo llevaba ya comido el día en que tenía lugar la prueba. Si perdía... ¡la cafástrofe!

Por esta sencilla razón de cálculo pensó que podía dedicarse con más provecho a la greco-romana. Y a ello estaba decidido, cuando vino a cambiarle la vocación un match de boxeo. El club Sartak, de San Sebastián, organizó una remisión pugilística. Paulino y Justo asistieron a ella como espectadores. Llegó el match cumbre, a cargo de dos modestos púgiles. Hubo abundancia de mamporros y falta de táctica.

Terminado el encuentro, le dijo Paulino a Justo:

Anoche se vencería el público una vez más que para servirle bien no regatea sacrificios el DIARIO.

Alicante conoció al detalle y al minuto por nuestras pizarras el desarrollo del combate Spalla Uzcudum «rounds a round» y episodio tras episodio, batiendo el DIARIO el record de la celeridad.

Al dar a conocer el resultado del último asalto el gentío que llenaba la Avenida, frente a nuestra casa, prorrumpió en vitores entusiastas al DIARIO que agradecemos y trasmitimos a los eficacísimos colaboradores que en Barcelona tan admirables servicios nos prestaron. Desde antes de las once ya había gente impaciente ante nuestras pizarras aguardando noticias.

Las primeras, referentes a la aparición en el «ring» de los boxeadores y de su pesaje atrajo ya a la muchedumbre en enorme cantidad que aguantó a pié firme hasta las dos comentando el resultado del gran «match» y luego ya durante toda la noche el desfile por ante nuestras pizarras ha sido incesante.

Y nuestra Redacción se vió honrada por la visita de muy distinguidos amigos de DIARIO que asistieron a la rapidísima trasmisión de la información.

De todos recibimos felicitaciones entusiastas que nos sirven de estímulo para, como hasta hoy, seguir trabajando para que el DIARIO continúe siendo el periódico de todo Alicante.

ASPECTO DE LA PLAZA

Barcelona (Radio).—El aspecto de la Plaza de Toros monumental era anoche verdaderamente magnífico. El gentío lo invade todo no viéndose asiento desocupado, ni lugar vacío en los pasillos.

El ruedo, está totalmente lleno de espectadores rodeando el «ring». Se han batido dos records en la organización del espectáculo: el de la entrada y el de la expectación. Asisten al «match» treinta y seis mil espectadores.

Autos, tranvías, autobuses volcaban sin cesar público y más público. Alrededor de la monumental quedaron sin poder entrar veinte mil personas.

A las tres de la tarde se efectuó el pesaje en la Redacción de «El Mundo Deportivo» asistiendo delegados de las Federaciones Española, Catalana y Levantina que fueron observados con un lunch.

LOS PRIMEROS COMBATES

Para «hacer boca» hay unos combates previos que caldean el ambiente de impaciencia. No obstante son seguidos por el público con gran interés.

Primero González vence a Young Martín a los puntos por gran diferencia. Y después, el catalán Antonio y el francés Paul Frichtz hacen match nulo tras emocionante combate que fué muy aplaudido.

EL «MATCH» CUMBRE

Suben al «ring» Spalla y Paulino. La ovación es enorme.

El primero en subir al ring es Spalla que es acogido con aplausos.

D'scamps, entrenador de Paulino, que previamente había escogido su rincón del ring, espera al

—Si no es más que eso, a alguien ya podría yo tumbar.

Y desde aquel instante quedó señalado el camino a seguir por el hoy adversario de Spalla.

En el gimnasio de Casalonga, durante dos meses, aprendió el catón del pugilismo. Después, aconsejado y ayudado por Justo, se marchó a París, recomendado al doctor Gofin, quien, a su vez, lo presentó a Mr. Sicksteder, y éste le puso en manos de Anastasio.

Sucedía esto en Junio de 1923. Todo lo que después ha pasado es de sobra conocido.

Un dato final: En los Juegos Vascos de Guernica de 1922 obtuvo Paulino el campeonato del juego de hachas.

El 18 de mayo de 1926, «El Cloroformizador», se hace el amo del Campeonato de Europa.

F. G. DE UBIETA

En el cuarto «round» Spalla continúa abusando de sus martingalas de garrarse a Uzcudum.

El árbitro interviene de nuevo reprochándole esos recursos.

El combate se hace a fuerte tren. Paulino ataca logrando tocar valientemente machacando el rostro del italiano. Bste sigue abusando, cogiéndose constantemente.

Durante el descanso el «speaker» dá un recadito a Spalla de parte del árbitro.

LAS MARTINGALAS SIGUEN

En el quinto «round» sigue dominando Paulino, y Spalla continúa agarrándose. El público protesta por la suciedad del italiano.

A pesar de los esfuerzos de Paulino desde que comenzó el «match», renueva con furia increíble sus ataques contra Spalla pudiéndose apreciar ya fácilmente la superioridad del púgil vasco que parece comenzar a luchar, tal es la impresión que dá de serenidad.

EL «CLOROFORMIZADOR» ESTA FRISCO

En el quinto «round» sigue dominando Paulino, y Spalla continúa agarrándose. El público protesta por la suciedad del italiano.

A pesar de los esfuerzos de Paulino desde que comenzó el «match», renueva con furia increíble sus ataques contra Spalla pudiéndose apreciar ya fácilmente la superioridad del púgil vasco que parece comenzar a luchar, tal es la impresión que dá de serenidad.

¡AHÍ ESTA LA FIBRA!

Aún no ha terminado de vibrar el «gong» del sexto asalto cuando Paulino se lanza al ataque furiosamente como deseando acabar de una vez, largando un directo seguido de revés seguido de cuerpo a cuerpo pegando de nuevo de revés a la salida.

Spalla se descubre un momento y el vasco lo aprovecha para atizarle un cachetazo tan formidable que lo malda contra las cuerdas del ring.

Uzcudum va hacia su rival que se tambalea entablándose en las mismas cuerdas una gran lucha que pone de pié lleno de emoción al público.

SEPTIMO ROUND

Destácanse en este asalto un directo de derecha de Paulino al estómago de Spalla; cuerpo a cuerpo en el que domina Uzcudum; crochet de Spalla a la mandíbula de Paulino. Spalla se coje de nuevo a su rival.

OCTAVO ROUND

Paulino lleva otra vez a las cuerdas a Spalla, lanzándose bravamente al ataque.

Sobresale un directo del italiano. Crochet de Paulino a una entrada en falso de Spalla.

Y acaba el asalto—en el que domina también el español—con un cuerpo a cuerpo tenaz.

¡AY MIS COSTILLAS!

En el noveno round Paulino sacude en las costillas de su contrario un golpe enorme.

Pero ahora es Spalla quien lleva a las cuerdas a Paulino dominándole por atacar éste desordenadamente.

HACIA EL K. O.

En el décimo encuentro Paulino intenta llegar al K. O. atacando con bríos lo vando sobre las cuerdas al italiano. El dominio es de Paulino que puga de derecha a la cara.

Spalla apunta ligeramente, defendiéndose y lanza un golpe bajo. Paulino tras el minuto de espera, decide seguir el combate atacando corajudamente colocando bien la derecha.

EL DOMINIO ABSOLUTO DE PAULINO

El oncenno round colma la medida de la emoción del público.

Se inicia con un cuerpo a cuerpo, en el que domina Paulino. Spalla dá un golpe bajo, al español que se queja, y al ser interrogado por el árbitro, dice que puede continuar. Paulino sigue dominando al italiano, y persiguiéndole por todo el ring. Spalla no hace más que defenderse como puede acorralado por nuestro púgil.

EL TRIUNFO

Se llega al asalto final Spalla se encuentra en situación apurada después de una serie de Paulino, que le lleva sobre las cuerdas castigándole y persiguiéndole.

Termina el combate y es vencedor Paulino por puntos siendo proclamado Campeón de Europa, de todas las categorías.

EL DELIRIO

El público acogió el fallo con enormes muestras de entusiasmo al vencedor al que se le hizo imposible bajar del ring que fué asaltado por los más entusiastas.

Los vitores a Paulino, Spalla y Bilbao son incesantes y ensordecedores.

La policía tuvo que intervenir, a la salida de la plaza, para evitar manifestaciones.

No pudo impedir que varios grupos siguieran al triunfador aclamándole.

JUZGANDO EL TRIUNFO DE PAULINO

A nuestro enviado especial don José Rico han hecho para el DIARIO las siguientes declaraciones las autoridades del gran «match» que se nos trasmitea por telegrama:

Herdman Lucas, árbitro del combate dice: «Uzcudum es un gran Campeón y ha peleado con nobleza e inteligencia.»

Goff, el juez italiano: «Uzcudum ha boxeado con inteligencia y gran rapidez.»

Ramonet, presidente de la Federación Española: «Paulino será Campeón por largo tiempo. Al vencer por puntos ha demostrado conocer los secretos del ring.»

Cos mozas, juez español: «El ser Spalla un gato viejo en el ring le ha permitido resistir el combate salvándose del K. O.»

EN MADRID

Madrid (Teléfono).—En la Puerta del Sol se colocaron carteleros por varios periódicos en las que se iban dando noticias del match Paulino-Spalla.

Al conocerse el triunfo del Regil el entusiasmo desbordóse.

Hubo vitores abundantes y variados.

EN BILBAO

Bilbao (Teléfono).—Los periódicos publicaron anoche pizarras dando cuenta del match de Barcelona siendo acogidas las noticias con indescriptible entusiasmo.

Al escribirse en ellas el triunfo de Paulino, el júbilo fué enorme.

Hubo vitores, manifestaciones y músicas en las calles.

Elmir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, Adulterio que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTITION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Enséñese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con un vaso de 5 pesetas botella, con medicación para una vida. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.



# La cartera anhelada

Don Marcos Jiménez de la Espada, hombre de gran erudición, naturalista y escritor, vióse a la vez muy mal de cuartos. Tan mal, que arrastraba una vida llena de privaciones.

Tenía don Marcos un amigo íntimo, que lo admiraba muy de veras, el cual solía condolerse de la situación apurada del naturalista.

Un día en que se planteó una crisis ministerial, el amigo de don Marcos llegó a casa de éste diciendo: —¡Qué vergüenza, otra crisis! Sabe Dios a quién harán ministro! Tú eres el que debías tener una cartera.

A lo que repuso Jiménez de la Espada, en tono humorístico: —Una cartera, sí, pero repleta de billetes.

## NUESTRAS CRÓNICAS

### Gómez de la Serna y sus cartas

Nos ha escrito Ramón Gómez de la Serna. Nos ha escrito desde Nápoles, donde trasladó, ha un par de meses, sus siete carpetas que, antes, sobre la ran mesa de su despacho de Estoril, en telar y archivo de sus literaturas.

Ramón—Ramón, simplemente: así está él de ser nombrado—Ramón es vive ahora en un fuerte y terso papel de color pajizo, amarillento, sobre el que las inquietas letras rojas tienen algo de alegoría patriótica. Porque Ramón sigue escribiendo con su misma nta juvenil y encendida de siempre. Inta encarnada, como un corazón, tinta que él mismo prepara en unas misteriosas redomas de alquimista del siglo XVIII. (A nosotros nos rindió t. mien, hace poco el hechizo de la tinta roja. Durante más de un año nuestra stilográfica fué como esa vena rota de los suicidios románticos. Luego, nos dmeró la tinta verde. Verde como las esmeraldas, como los ojos de ciertas mujeres fatales, como el ejenjo que emrujaba a Verlaine... Con tal tinta escriis, nuestras cuartillas tenían un júbilo agano de praderas recién floridas. or fin la tinta de hoy es azul, luego de n breve paréntesis violeta. Coloración es distintas que no son más que fruto consecuencia de diversos estados de nimo)...

...pero Ramón es un consecuente enatorado de la tinta roja. De la tinta roja en todas sus variantes. Por ejemplo: membrete de su papel de ahora está ppreso—también—en tinta roja. Llatativas, vistosas, palpitantes, las cinco rimeras letras del membrete gritan como ardientes proclamas revolucionarias. Dicen así, sencillamente: «Ramón», debajo de ellas, con caracteres más equenos, hay en esta otra leyenda ualmente sobria: «Gómez de la Serna». Riviera Cujaja, 185, 1.º Nápoles».

Nos figuramos a Ramón, recién lleado a Nápoles. Acaso, su primera tajejo el cielo italiano habrá sido la encargarle papel, ese terso y pajizo apel de sus cartas de ahora. Porque amoe es—también—un consecuente amorado de la literatura epistolar. n su escudo heráldico debe figurar, nto con una estilográfica de vientre agotable, esa simbólica carta lacrada e los buzones. Por esto, imaginamos e el primer paseó napolitano de Ramón habrá sido hacia un «vicco» tortoso donde gimen de continuo las

Se necesita muchacha de servir para todo estar en casa de poca familia. Razón: Angeles 20, 3.º

### A TRAVÉS DE LA FRONTERA

## PILDSUSKI

Ruido de armas. Un soldado ocupa el trono de Persia; un soldado dicta en Grecia; un soldado preside en Alemania; un soldado aspira a regir Polonia. Lleva en las cartucheras un programa de izquierda, mucho radicalismo y mucha democracia.

Ya tendremos ocasión de hablar de Pilduski, que hará, naturalmente, todo lo contrario de lo que promete.

### ENFERMEDADES DEL PECHO

F. Martí Ezponda Médico especialista  
MEDICINA EN GENERAL  
Rayos X Diatermia  
SOL ARTIFICIAL DE ALTURA  
Consulta de 10 a 12 y 2 a 4 Plaza de Castelar, 3

### Después de cinco años de ausencia regresa a Londres el virrey de la India

Cree que su labor es provechosisima para Inglaterra

(SERVICIOS DEL «DIARIO»)

Londres (Radio).—A su regreso de la India, después de cinco años de estancia allí como virrey británico, Lord Reading fué objeto de una cordial bienvenida oficial.

En una entrevista con el «Sunday Times», Lord Reading dijo que el tiempo de su mando en la India le había servido de valiosísima experiencia y que aunque tuvo tiempos difíciles, no sentía ni guín pesar por haberlos soportado, dejando la escena de sus cinco años de trabajo con sentimiento, añadiendo que se sentiría más que satisfecho si rinden beneficios para el Imperio Británico y para el país y el pueblo de la India. Hizo comparaciones entre la actual situación de la India y la existente hace cinco años destacando los progresos realizados. Terminó consignando que tiene plena confianza en el futuro de la India, que describió como país maravilloso.

### Una carta de Abd-el Krim al príncipe Carlos de Suecia pidiéndole medicinas

Un periodista extranjero es portador de la misiva

(SERVICIOS DEL «DIARIO»)

Londres (Radio).—Abd el Krim, ha solicitado la intervención de otros países para que se permita que sean enviados al Rif medicinas que son muy necesarias a sus partidarios, por medio de una carta dirigida al príncipe Carlos de Suecia, presidente de la Cruz Roja de aquel país.

Ha traído la carta un periodista sueco que acaba de llegar de Marruecos, y en ella el jefe rebelde solicita del príncipe Carlos que use sus buenos oficios para que Francia y España permitan que le sean enviados efectos médicos a las tribus.

Los motivos de esta carta se consideran aquí como de una de las razones que tiene el jefe rebelde para entrar en negociaciones de paz que se están llevando a efecto en Marruecos, o bien como propaganda en el inicio de dicha conferencia. De todos modos, es bien contraria a la a tavez y soberbia que caracterizaba hasta hace poco la actitud de Abd el Krim.

Los GRANOS HERPES y ECZEMAS, se curan con pomada Pregunte a su médico y se convencerá. — De venta en buenas farmacias y droguerías

# ECZEMACURA

### Cultivadores de remolacha y productores de azúcares no se ponen de acuerdo en Suecia

Piden al Estado que proteja con interés a la industria

(SERVICIOS DEL «DIARIO»)

Copenhague (Radio).—Han fracasado por completo los esfuerzos que ha estado realizando el Ministerio de la Agricultura de Suecia con objeto de lograr un acuerdo entre los cosecheros de remolacha y los industriales azucareros. Noticias recibidas desde Oslo parecen indicar que durante ésta temporada no se efectuará la cosecha de la remolacha que probablemente será suspendida.

El problema a resolver consiste ahora en la posibilidad de volver a efectuarla. La Compañía Sueca Azucarera, que tiene un capital de 135 millones de coronas, se encuentra en manos de pequeños capitalistas, y recientemente ha experimentado una baja de un 48 0/0 en cada acción de 100 coronas, lo que significaba una baja de treinta coronas comparado con los precios obtenidos el año pasado.

Después de la última cosecha, los remolacheros dieron por terminados sus contratos basándose en que el año había sido de malos resultados porque el costo aumentaba considerablemente tanto en jornales como en materias primas desde 1913, por cuya razón en 1925 los cosecheros recibieron solo 233 coronas por cada cien kilos de remolacha, mientras que desde el año 1904 hasta el 1913 recibían un promedio de cuarenta coronas.

En febrero, los dos cuerpos colegisladores acordaron facilitar una subvención a la industria, que, dicho sea de paso, emplea cuarenta mil obreros.

### Memorias de un legionario

## El objetivo logrado

¡Que día más espléndido! El avance es brillante, la mehalá a nuestra derecha sigue adelante, sin encontrar obstáculo.

En la misma casa que hemos encontrado ha caído muerto de un tiro en el corazón que más bien parecía una pequeña flor de geranio, el caid de la jarca, Moivy. Ha estado nueve años amigo nuestro; ha sufrido diez heridas, y era cabileño de Beni Urragüe; y cuando lleno de amorosas ansias llegaba a su casa, la casa de su niñez, ha recibido el tiro en el corazón. ¡Así es la vida!

Al morir decía en árabe unas palabras para mí extrañas, pero decía: ¡Madre mía! ¡Madre mía! Eso me dijo el capitán de la jarca, señor Giménez.

El cañoneo continúa, bajas muy pocas.

Algunos buenos amigos, los que en la noche anterior cantaban han caído; casi todos los tiros fueron al corazón para no hacerlos sufrir.

¡Que se ed estamos pasando! Que bien se debe estar en el «Monumental» bebiendo con refinado sibiratismo la líquida horchata valenciana.

La escuadra sigue vomitando fuego desde el mar; la aviación desde el aire; y todos vamos sembrando de muertos estos campos.

¡Cuántos fervorosos «republicanos» de Abd-el-Krim han caído!

¿Y su pomposo teléfono? ¡Qué destrozado ha quedado!

Sigue el avance, son las cuatro de la tarde, la Mehalá se cubre de gloria en un brillante asalto.

Nosotros nos dedicamos a fortificar: mañana será otro día.

Todos tenemos sed; no hay tabaco. ¡Que nocheita se nos espera! Uos cuantos de mi compañía y yo, al ver unas gallinas en lejanas cábilas hemos ido por ellas, y aunque no estaba tomado el terreno, hemos llegado ¡Qué «chaqueo»!

Allí encontramos toscos platos pero artísticos; siete sacos; gallinas; corderos; muebles procedentes de nuestro trágico desastre y también unos viejos «pacos» que estaban escondidos en un «vilo» lleno de cebada.

Las gallinas las tuvimos que matar a tiros. ¡Cómo se escondían entre las espesas chumberas!

La sorpresa mayor fué encontrarnos en una habitación una anciana mora que estaba ciega y que se conoce que era un estorbo a los fugitivos de la casa.

No sabía hablar el español. ¡Qué pena daba esta viejecita de cara surcada de arrugas!

No han querido la paz? Pues ahora que sufren las consecuencias de la guerra con todos sus horrores. Con pocos días como los pasados... nos daremos un fuerte abrazo los de Ahucemas con los de Melilla.

Nenite; encantado, estoy bien. ¡Si supieras qué apetito tengo luego de tanto correr hacia delante!

¿Quieres alguna breva? Te aliverto que en abril «Camará» las hay sabrosas, abundantes y baratas... No puedo ofrecerte otra cosa...

PEPE BORDERA FURIÓ.

Edición de las 6 de la tarde

MAÑANA VISITE USTED  
La Exposición de Calzado  
**CASA SERRA**  
Gran Variación de Modelos  
Entrada libre Bailén, 14

ANUNCIOS EN TODAS FORMAS  
IDEAS — TEXTOS — DIBUJOS  
DIRECCIÓN DE CAMPAÑAS DE PUBLICIDAD  
BAJO BASE CIENTÍFICA Y TÉCNICA  
Los mejores medios.—Los mejores teatros.—Los mejores lugares.  
Redactores y dibujantes propios.  
Concesionario de la publicidad en los campos de fútbol de Mestalla y Vallejo en la valla anunciadora situada frente a los andenes de la Compañía Valenciana de F. C. y en las columnas de alumbrado público en ALICANTE.

**RAMÓN ORTIZ BAU**  
Lauria, 10.—Teléfono 793.—VALENCIA  
Delegación en Alicante :: Pl y Margall, 15

**Compañía Transmediterránea**  
BARCELONA  
SALIDAS DE ALICANTE A PARTIR DEL 19 DE ABRIL DE 1925

Domingos	(12 h.) vapor-correo para Ibiza y Palma
Lunes	(16 h.) directo para Orán y Melilla
Miércoles	(14 h.) directo para Barcelona
Jueves	(17 h.) para Valencia y Barcelona

El vapor-correo para CAMARIAS sale cada dos sábados (20 h.)—Salidas semanales para Certe y Marsella y eventuales para los puertos de Inglaterra.

AVISO.—Las Notas de Embarque se admitirán hasta el mediodía del sábado para la Línea de Baleares.—Hasta las 10 de la mañana del día de salida para las Líneas de Barcelona y Orán-Melilla.—Y hasta las 5 de la tarde del día anterior del señalado para la salida del vapor-correo de Canarias.

Para fletes, pesajes e informes, dirijirse a la Delegación de la Compañía en Alicante.—Pasaje de los Mártires núm. 3 bajos.—Telégramas y telefonemas Mediterránea.

**AUTOMÓVILES**

NUEVO  MODELO

EL REY DE LAS LOMAS II  
Hace cosas extraordinarias y algo más  
Pruébelo en la Carrasqueta y se convencerá.  
Belleza, comodidad y economía. --- Va provisto del afamado motor  
Marca «CONTINENTAL»  
y lleva bomba de agua para enfriamiento y de engranajes para lubricación.  
¡Un coche verdaderamente bueno, por muy pocas pesetas!

Distribuidor: F. FARRÉ ROG - Corles 517 y 519 BARCELONA  
Para informes en Alicante: ANTONIO MARIN ALFONSO EL SABIO, 20

GRAN SURTIDO  
--- DE ---  
MA-JONGG  
EN LA PERFUMERIA  
La Ciudad de Roma  
ALTAMIRA, 4  
ALICANTE

Embarcación en peligro  
El vapor «Españoleto» trajo ayer a remoique a este puerto al laud «Joven Sebastián» de la matrícula de Aguilas, que halló desmantelado a unas veintidós millas al sur de la Isla Tabarca.

Dicho laud navegaba con carga general de Barcelona para Málaga, y, sorprendido el domingo a las cuatro de la madrugada por un fuerte vendabal a la altura del Cabo de la Huerta hubo de luchar contra la furia del viento que rompió el palo mayor y al caer lo hizo sobre el molinete, que quedó roto también.

Habiánselo agotado los víveres de a bordo.

Refieren los tripulantes que vieron un barco inglés al que pidieron auxilio, sin que se lo prestara.

Después vieron al «Españoleto» que los trajo a Alicante.

Se limpian sombreros de paja  
Procedimiento americano sin competencia, precios económicos. Plaza de Isabel II, 5 - entresuelo.

Gente conocida

De Biar regresó la distinguida señora doña Isabel Sellaut.
-Esta noche regresa a Madrid con sus hijos el exministro don Francisco Bergamín.
-Ha marchado a Jijona el inspector de primera enseñanza don Joaquín S. Artiga.
-En el correo de ayer marchó a Madrid don José María Requena, popular maestro pianista.
-Se encuentra en Alicante don Alfredo Pravat opulento industrial.
-Se halla ligeramente enfermo el ingeniero don Juan Monteñés.
-Luego de una corta estancia en nuestra ciudad ha salido para sus posesiones en Torreveja la encantadora señorita Antúfita Torres.
-Se halla restablecido de su dolencia que sufría el cuto catedrático de la Escuela Normal de Maestros, don José Martínez.
-Se halla enfermo el segundo jefe de esta sección de Telégrafos, nuestro respetable amigo don Gregorio Mingot.
-Palace Hotel.-Llegaron: don Funez Boc, turista, de Granada; don Joaquín Terena, comerciante, de Cartagena; don Angel Mesguer, industrial, de Valencia; y don Luciano Más, viajante, de Valencia.
-Hotel Samper.-Llegaron: don Martín Cisera Perella, comerciante, Barcelona; Manuel Núñez Ortiz, comerciante, de Valencia; Michel Claim, viajante, de Valencia; Luis Quiroga Losada, viajante, de Albacet; don Manuel Martínez, militar, Ondara; Joaquín Pérez Rodríguez, propietario, de Posset; Salvador López Conrado, vinícola, de Madrid; Joaquín Martí Fortuñ, viajante, de Cartagena; Francisco Asturiano, viajante, de Valencia; Pedro Escornel, viajante, de Valencia.
-Rina Victoria Hotel.-Llegaron: don Francisco Flores Guilamón, comerciante, de Murcia; don Diego Soro Mediano, comerciante, de Murcia; don Miguel Rosell Casablanca, viajante, de Valencia; don Miguel Andueza Gamba, comerciante, de Alcazar de San Juan; don José Cayo Lopez, viajante, de Valencia; don Pablo Berrán Collat, industrial, de Valencia; don Fernando Rabio Anduri, farmacéutico, de Valencia; don Fernando Escrivá Vidal, comerciante, de Valencia; don Manuel Sánchez Molina, industrial, de Cartagena; don José Flores Guilamón, comerciante, de Murcia; don Olot Vauistam, comerciante, de Murcia; don Franz Kraus, comerciante, de Murcia; don Alfred Pindorf, comerciante, de Valencia; don Guilermo Berendes, viajante, de Valencia; don Rowland Lees, viajante, de Barcelona.

INFORMACIONES DE MARRUECOS

Nuestras tropas llegan a Annual y a Tessel

Una nueva operación feliz

Melilla (Telégrafo).-Ayer a mediodía recibió un telegrama desde la posición de Benitez dando cuenta de que se estaba ya comunicando por teléfono con la antigua posición de Annual, cruzándose emocionantes saludos.
Poco después se recibió la noticia de la operación.
El coronel Pozas acababa de ocupar Annual con los indígenas sometidos a su mando.
Dicho jefe, con las fuerzas de su columna, recorrió Beni Said, Beni Ullik y Tassaman, dejándolas guarnecidas por ladgenas.
OTRA OCUPACION
Melilla (Teléfono).-En el sector de Midar, la columna del general González Carrasco desde Hab el Arbaa, avanzó con escasos tiros, ocupando la meseta de Tese, la vanguardia de dicha columna.
Desde esta posición se domina el zoco el Arbaa de Taurit, lugar designado por el alto mando como objetivo de las columnas Castro Girona y Carrasco.

EL PARTE OFICIAL DE

Madrid (Teléfono).-En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado esta tarde el siguiente parte oficial:
«Si gún comunica el general en jefe a las 12:30 de esta mañana desde Tetuán han operado dos columnas sobre Beni Magan para castigar al enemigo que hacia presión por dicha parte de nuestro frente.
Las referidas columnas disolvieron a los rebeldes que han sido eficazmente batidos por la artillería y la aviación dejando en nuestro poder 23 muertos y 16 prisioneros con armamento.
DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA : :
Madrid (Teléfono).-Ampliando el anterior parte oficial el ministro de la Guerra dijo habiendo con los periodistas que se habían logrado todos los objetivos propuestos por el mando de combate, pero al pretender vender el producto de lo robado valorado en 35 pesetas, le echó mano la Guardia civil, que lo ha puesto a disposición del juzgado.
Habiendo aprobado la Excelentísima Diputación Provincial, el Padrón de Cédulas personales para el presente año natural, queda de manifiesto al público por término de quince días en la oficina de arbitrios de este Excelentísimo Ayuntamiento, bajos del Palacio Consistorial, durante cuyo plazo y cinco días más, conforme previene el artículo 28 del R. D. de 4 de noviembre de 1925, podrán formular ante esta Alcaldía las reclamaciones que estimen pertinentes los contribuyentes interesados, que deberán efectuarse por escrito, previniéndose que no serán admitidas las que se presente expirados que sean los indicados plazos.
«El general en jefe de las tropas de Marruecos ha trasladado al presidente

del Consejo de Ministros el telegrama del coronel Pozas que figura al final del parte de ayer.
El señor Primo de Rivera ha contestado lo siguiente:
«España entera ha conocido hoy con profunda y piadosa emoción la gloriosa llegada de nuestras fuerzas al mando del coronel Pozas a los lugares que en el año 1921 fueron teatro de tanta tragedia y proporcionaron tantas víctimas y héroes.
El Gobierno no puede menos de expresar a V. E. y al ejército su íntima satisfacción al ver completamente reivindicadas las virtudes propias, heroico esfuerzo y tradicional prestigio de nuestro ejército.
Quiera Dios que tanto valor y pericia lleven a la dominación total y pacificación consiguiente de esos territorios y abra nuevos derroteros de tranquilidad y sosiego para nuestra valerosa nación.»
PERIODISTAS EN EL FRENTE
Melilla (Telégrafo).-En Cala de Quemado se encuentran varios periodistas franceses y españoles que recorren el frente.
El coronel Castro Girona les hizo una exposición de los últimos avances.
Los periodistas franceses quedaron asombrados de la extensión del terreno ocupado.
HACIA EL FINAL DE LOS OBJETIVOS : :
Melilla (Teléfono).-La columna Carrasco a mediodía de ayer se hallaba en el Arbaa, avanzando con poco fuego y a última hora de la tarde consiguió ocupar la meseta de Tezer desde donde se divisa el zoco Arbaa y Taurit puntos designados para la confrontación con la columna de Castro Girona.

PINTURAS VIVAS

Uzcudun ha vencido a Spall como a una «brumballa» : : :
Ya podemos cantar victoria. El secreto de Uzcudun del compañero asturiano de «La Gaceta del Norte» de Bilbao ha roto las fronteras Uzcudun al triunfador ha ganado por España el campeonato.
El León navarro ha podido más que el Spalla italiano de la lira enferma. ¡Adiós pesetas y Mussolini retador! ¡Viva Uzcudun el granuel! ¡Viva! ¡Spalla has quedado como una brumballa!
El señor Bergamín no ha traído el pegamín
Mientras el público frente a nuestras pizarras ardía de impaciencia esperando noticias de los «puños amañados» los pobres chicos del Diario arreaban de firme haciendo el discurso de Bergamín para Alicante y los hilos telefónicos.
Nosotros, la verdad hemos sentido que el señor Bergamín, viniera sin el pegamín. Al público le ha ocurrido cuartillo y medio de lo mismo.
El exministro trajo un buen frasco pero sin gran esencia de bergamota. Se veía que la poquita que le evaba estaba bautizada.
Retirate Paco, por el Dios Baco : :
¿Sabes ustedes la edad que tiene don Paco Bergamín? Pues, ¡nadá menos que 70! ¡Arrea amiga que te pasa el autol
Figuraos si a sus años a Bergamín lo vieramos coquetear con una mocita de 16 a 18 años.
¿Que dirían ustedes? Y si por añadidura se empeñase en hacersela de novia ¿Que pensarían?
Pues sencillamente que don Paco era un penitente un poco tardío.

Epilogo de la conferencia de Uxda

Madrid (Teléfono).-Esta mañana ha llegado a Madrid el diplomático francés Mr. Ponsot que asistió a la conferencia de Uxda para parlamentar con los rivales.
En la estación le esperaban el general Jordana, los diplomáticos señores López Oivan e Irujriaga y el personal de la Dirección de Marruecos.

El ferrocarril

Cuenca-Utiel
Madrid (Teléfono).-El Ayuntamiento de Cuenca para obtener la primacía en la construcción del ferrocarril Cuenca-Utiel ha acordado ofrecer al Gobierno gratuitamente los terrenos necesarios y suscribir dos millones de pesetas de deuda ferroviaria condicionada a tal fin.

LA COPA GORDON-BENET

Madrid (Teléfono).-En el Ministerio de Estado han manifestado a los periodistas que para tomar parte en el concurso para disputarse la copa «Gordon-Benet» que se celebrará este año en Amberes han sido designados por España el comandante de artillería don Benito Mola y el teniente de ingenieros don Antonio Prado que tripularán el único globo español denominado «Capitán Pinaranda» en recuerdo de la muerte de dicho oficial ocurrida hace tres años.

La Exposición de Bellas Artes

El Rey se interesa por la reforma de la Plaza Alfonso XII de Alicante

Madrid (Teléfono).-A las once y media de esta mañana y con un día espléndido se ha celebrado la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes en el Palacio de Exposiciones del Retiro.
Primeramente llegó la infanta Isabel seguida de la reina Cristina y luego fueron llegando el infante don Fernando, la duquesa de Talavera y los reyes acompañados de su séquito y de la Escolta Real de gran gala.
El Rey vestía de capitán general y la Reina traje gris perla y sombrero del mismo color.
Fueron recibidos por el presidente del Consejo, el ministro de Instrucción Pública y el de Gobernación, el director general de Bellas Artes, el exministro señor La Cierva, los embajadores de Inglaterra, Francia, Italia y otros diplomáticos, autoridades civiles y militares y el jurado.
Una compañía del regimiento de Covadonga con bandera y música, rindió honores.
Seguidamente penetraron en la primera sala adornada con tapices de la Real Casa ocupando los sillones destinados al efecto.
El ministro de Instrucción Pública de uniforme, declaró abierta la Exposición en nombre del Rey.
Seguidamente recorrieron las diversas salas deteniéndose ante algunos cuadros.
Después visitaron los pabellones inmeoios destinados a exposición de escultura.
El Rey estuvo hablando con el arquitecto señor Anasagasti interesándose por la restauración del Palacio de los Reyes de Oite de Navarra y por la realización del proyecto de reforma de la plaza Alfonso XII de Alicante, cuyo plano figura en dicha Exposición.
La familia real elogió las obras expuestas.
(N. de la R.).-El plano de reforma de la Plaza Alfonso XII a que se refiere esa información es el que ya publicó oportunamente DIARIO DE ALICANTE original de nuestro querido amigo don Ignacio Alfonso Vicente.

Noticias y reclamos

A disposición del gobernador fué puesto Luis Camps Antón, de 40 años, sin domicilio conocido, detenido por faltas a la moral siendo delincuente habitual contra la propiedad. Pasó a la cárcel.
A disposición del señor juez de Marina, fué puesto Mariano Pineda López, de 21 años, sin domicilio conocido, el cual fué hallado escondido en las carboneras del vapor español «Isleño» surto en este puerto, al parecer tratando de viajar sin billete.
TERRENOS para edificar se venden en el Plá de Bo Repós.
Tratar Casa Ayala Música. Sin corredores (1 m.)
LAUD de pesca, con motor Panhard SS, vendiendo baratísimo. San Fernando 39.
SE ALQUILA CHALET.-Sin muebles o con ellos. Confortadero. Instalaciones gas, agua, cuarto baño, t. o. b. s. electricidad, cocina, j. r. o. in delante, Avenida de Alcoy 151, razón en el mismo.
AMA DE CRIA para casa de los padres. Se ofrece prim riza con leche fresca. Razón: San Luis 14, Dolores Diaz.
SE VENDE en buenas condiciones una buena Penión para pasajeros situada en la principal via de Alicante.
Darán razón en Méndez Núñez, núm. 21.
SE HA EXTRAVIADO una rueda nueva de automovil completa marca «Dion Bouton» cuyas letras son: «Wright», «Paris Michelin» cable «Infort 7754».
Fuégese el que la encuentre la entregue en Maisonauve 41, donde se le gratificará.
AMA DE CRIA. Leche de doce días. Joven de 17 años. San Rafael, 7.
SE ALQUILA, chalet en el Plá del Bon Repós frente a la parada del tranva. Razón: Calle San Vicente, Estanco.
CINE. Aparato proyección marca Alemana Cruz de Malta, Seminuevo. VENDO. Apartado Correos 190.
SE ALQUILO piso en 40 pesetas. Razón San Vicente 24 principal derecha, de 9 a 3.

El campeonato de futbol del Grupo B

Zaragoza (Teléfono).-Se celebró ayer el anunciado partido de futbol de desempate, entre los equipos del Pasayako y el Badalona que como se sabe quedaron empatados el domingo después de prolongar el partido.
Venció el Pasayako sobre el Badalona por 1 a 0 después de haber prolongado nuevamente el juego durante media hora.

bertad y prometió hacerlo esta tarde.
EL DOCTOR TURRO
El doctor Turro sigue dentro de la gravedad con alguna mejoría.
Por casa del ilustre enfermo continúa el desfile de personalidades que van a interesarse por su estado.
LA CRISIS DEL TRABAJO
Por parte del Comité de Cataluña de la Unión General de Trabajadores existe el propósito de convocar a una Asamblea regional por los Sindicatos textiles de Barcelona, Mataró, Calella y Manlleu, para tratar de la actual crisis del trabajo.
DETENCION ACCIDENTADA
Ayer, el agente de Policía don Juan Iborra se dispuso a llevar a cabo la detención en la calle del Arco del Teatro de un individuo llamado Antonio San Nicolás, y de otros dos sujetos de los que sólo se sabe que se llaman José y Juan.
A Antonio le fué ocupado un cuchillo, y cuando era conducido a la Comisaría se abalanzó sobre el agente señor Iborra, y le causó una herida superficial en el dedo meñique de la mano izquierda, y otras contusiones en la cara y en la región lumbar.
Al fin pudo ser reducido y conducido a la delegación.
El agente pasó a la Casa de Socorro de la calle de Barbará.

Tres noticias diferentes

Madrid (Teléfono).-Esta tarde a las 6 y media se reunirán en Consejo los ministros en la presidencia.
El Museo Nacional de Pintura se ha enriquecido con un legado valiosísimo consistente en tres Goetas y un Van Dyk de que era propietaria la Condesa viuda de Nebla que falleció en marzo último.
Los cuadros han ingresado ya en el Museo.
El ministro de la Gobernación señor Martínez Anido recibió esta mañana el exministro señor Gasset y a los gobernadores de Logroño y Ciudad Real.
Despachó con los jefes de su departamento durante largo rato.

El raid Madrid-Manila

UN CABLEGRAMA DEL ALCALDE DE MANILA
Madrid (Teléfono).-El alcalde señor conde de Vallelano ha recibido un cablegrama de su colega de Manila con el contenido en los siguientes términos:
«Agradecido a su cordial saludo. Manila en masa ha ovacionado inmensamente a los aviadores españoles. Filipinas envía de nuevo con esta ocasión a su antigua y querida madre el corazón, Miguel Romualde.-Alcalde de Manila.»
RECEPCION EN LA COLONIA ALEMANA
Manila (Radio).-En honor de los aviadores señores Loriga y Galzarza celebró ayer una recepción en la colonia alemana, asistiendo las autoridades y personalidades extranjeras y miembros significados de la colonia española.
Esta mañana ha continuado el desfile por la residencia de los aviadores de centenares de entusiastas que les felicitaron por su grandiosa hazaña.
Horrible incendio en Valencia
Valencia (Teléfono).-Esta madrugada se produjo un terrible incendio en el molino de la Sociedad Luch de Campanar.
La parte incendiada constaba de tres pisos y planta baja.
En todos ellos había máquinas destinadas a distintas elaboraciones.
La planta baja estaba destinada a almacén en el primer piso; estaba instalada la sección de envases de arroz elaborados; en el segundo piso la fábrica de harinas de arroz y derivados, y en el tercero las máquinas para obtención del salvado.
Las pérdidas son incalculables. El incendio lo produjo un cortacircuito.
Información taurina
EL «GALLO» LLEGA
Cádiz (Teléfono).-Llegó el «Montevideo». A su bordo vinieron Rafael el Gallo y Joseito de Málaga.
El Gallo entregó a los periodistas un autógrafo que dice:
«Al llegar a España saludo a mi R y a su familia como igualmente a mi Patria y a su prensa».
El Gallo debutará el 27 en Barcelona. El día del Corpus se presentará en Sevilla con Belmonte y Algabeño.
EL «CLASICO».
Madrid (Teléfono).-El diestro aragonés Andrés Coloma «Clasico» ha sido dado de baja por el doctor Segura de la cogida que sufrió hace unos días en la plaza de toros de Vista Alegre y piensa marchar a Alcoy la próxima semana.

MONJA-QUINA VINO JEREZ APERITIVO Y RECONSTITUYENTE
CAYETANO DEL PINO SUCESOR DE C. DEL PINO Y CIA JEREZ DE LA FRONTERA
DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS y Droguerías

La S. N. no admite a España en el Consejo permanente
Madrid (Teléfono).-Ha terminado en Ginebra la reunión de la Comisión que entiende en la reforma del Consejo de la Sociedad de Naciones, sin haber resuelto nada definitivo sobre la admisión de España y el Brasil en el seno de dicho Consejo permanente.
Como se ve se está soslayando de nuevo este problema tan fundamental para España.
El 28 de junio se celebrará la próxima reunión y tampoco se espera que recaiga acuerdo favorable a nuestro país.

NOTICIAS DE BARCELONA

EL TELEGRAMITA DE MULLSOLINI : : : :
Barcelona (Teléfono).-Descubrióse anoche que el famoso y comentado telegrama atribuido a Mussolini con motivo del encuentro Spalla-Paulino, era obra del corresponsal en Barcelona del periódico bilbaíno «Excelsior».
Fué encarcelado.
Hoy los periodistas pidieron al gobernador que lo pusiera en li-

ORO VIEJO

TAL DIA COMO HOY. -1735- Muere a bordo del navio «Príncipe de Asturias», surto en la rada d' Alicante, el teniente general de la Armada don Antonio Serrano, jefe de la Escuadra de 24 navios de linea de inada a favor de la República de Venecia. Se le enterró en la Parr. quia de Santa Maria.

**Consejo para el verano** Siñor comerciante; use usted para rotular las cenefas de sus toldos las letras sueltas de celuloide (patentadas) que fabrica «Patentes S. M.» Socorro 86 y 88 y evitará que desaparezcan por la acción del sol.

## ECOS

Nada Público heterogéneo el de ayer para oír a Bergamín; del antiguo régimen muchos, no pocos del nuevo y bastantes del futuro. ¡Se hablaba de política y eso fué siempre tan amable como un cuento picante de Bocaccio! Y ni éstos ni aquéllos ni los otros salieron satisfechos. Los viejos porque aguardaban ver actuar a Bergamín de cortacabezas de feria, los nuevos porque vieron que van a ser licenciados y los futuros porque no oyeron nada...

Nada. No dió el «do» de pecho. Todo

Spalla-Paulino. He ahí todo. Puñalazos duros y bien dirigidos hasta que hay vencido.

Y un público que se apasiona locamente y unos jueces cuidadosos de la «forma... para que no digan.

Pero se ha ido al fondo, al bulto. Que es todo.

### GESTO DEL DIA

#### Firma de album

Bergamín en nuestra Redacción. Le acompaña a sus hijos. Habla con su gracejo peculiar. Y habla de política y de Prensa.

En nuestro album escribe: «Un amante impetuoso de la Prensa y de su libertad. Queda esa declaración halagadora que le honra—archivada en nuestra casa.

Bergamín perteneció al llamado viejo régimen y ahora se asoma ya al que será régimen venidero.

Cuando este llegue acabará el amordazamiento de la Prensa.

Y si no acabara tendremos derecho a recordarle que un día estuvo en el DIARIO para engañarnos.

JUAN PÉREZ.

### Radiotelefonía

Programas para esta noche Unión Radio (Madrid).—373 m.—A las 22 campanas de G. bern clou, ensaies horarias, últimas 5. Hicieron de Balsa y Carla y el astrolog. don Enrique Casarid sobre «¿toma «La gram rada».—A las 22:20 e. cierto «¿La gram de Fa gal. Mend. soun; «¿Ligón; Haendel y «vuelo d l m scardón», «insky-Korsakoff» por los 24 profesores d la «rga» de la estación; «Bel Nubes», «marosa»; «Añil Che for se al me cl», «h rubini» y «La Floraja», Bergrnam, p r la Mezzosoprano Carmen B r e; «septima sinfonía», «Beethoven» por la orquesta. 10.º capitulo de l n vela rad ad; «Aventuras de una p rision en Madrid»; «La rosa», Wagner; «Dormi Fanciullo» Wagner y «L'atter», Wagner, por Carmen Bares; «La romer a del amor», J. A. Alvarez Cantos y «El aprendiz de brujo», Dukas, por la orquesta. A las 24:50 noticias de última hora y a la 1 rierre.

Radio oyentes.—Arrreglo de toda clase de aparatos de radio con garantía absoluta de perfecta acción. Modificación de montajes y construcción de nuevas. Moreno, Ranales 27 bajo.

### ANTI-DIABÉTICO MILLOPI

Cura rápida sin régimen. Venta Droguería Hija R. Romero y Centro Farmacéutico.

CONSULTA DE MEDICINA NATURAL y especial de enfermedades de los ojos

Dr. Candela Ardid  
c. de Castelar, 1 - De 10 a 1 y de 3 a 8

### DR. GARZARAN

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Tratamientos modernos de dichas enfermedades.

BAILÉN, 20.—ALICANTE  
Consulta de 11 a 1

### Don José M.ª Py y de Puyado

Notario y Abogado

Tiene el gusto de participar a su clientela su nueva casa y traslado de Notaría a la calle del Triunfo n.º 2, principal esquina a la de la Princesa (hoy Altamira)

## PELUQUERIA ERNESTO

### SALÓN PARA SEÑORAS

CASTAÑOS, 3

## INAUGURACION HOY MIERCOLES 19 MAYO

Ultimos adelantos. - Competentes profesores de ambos sexos

### Para el mejoramiento del franco

Contribución voluntaria para el mejoramiento del franco, bajo el patronato de S. E. el Embajador de Francia en España.

3.ª lista	Francos
Suma anterior	42.700
Mr. hijo de Juan Guardiola	1.000
J. y A. Laignere	1.000
José Pelá y C.ª Lda.	1.000
Sres. de Juan Rabert	500
Roger Drago	500
Henri Fabri	250
William Gilbin	300
Charles O'Madden	200
Jean Gerber	100
Carlos Marco	100

Total: 47.650

Se puede suscribir (en francos o en pesetas) en el Consulado de Francia (Castaños 22) de 10 a 13 o de 15 a 17 los días laborables.

### PARA LA MUJER

### Modas de verano

La característica de la moda para el verano próximo es la amplitud: poco o nada de siuetas rectas. Se acabaron por ahora, y creemos que para largo tiempo, los vestidos camisas, los vestidos fundas, que si eran fáciles de confeccionar, daban a las mujeres el aspecto de «escopetas sin gatillo» como las calificó un ingenioso escritor andaluz ante la perspectiva de las jovencitas, que sacrificando todo a la «línea» ahogaban en estrechas fundas, las naturales prominencias del cuerpo femenino.

Vestidos amplios, no muy largos con graciosas aplicaciones en el pecho, con gran variedad de plisados y con pitagües interiores o exteriores, que permiten dar el necesario vuelo a una recta: tal es vestido para el próximo verano, que se completa con la manga ceñida hasta el codo, que se ensancha en forma de volante hasta el puño.

El traje sastre, tan sugestivo y elegante, no pierde actualidad: antes bien gana cada día terreno por su comodidad y buen gusto. Únicamente, la chaqueta es muy a menudo reemplazada por una especie de busón que se viste por la cabeza. Para los deportes, es insustituible el traje sastre de chaqueta bastante corta y de falda amplia.

En los colores predomina el verde y toda la gama de los azules, siendo también muy usado el color «oro viejo» que se presta maravillosamente a combinaciones de botonaduras y entredós de todos los colores cuando se aplica artísticamente.

Los sombreros de amplio ligero frente, que tanto se llevan esta primavera, seguirán usándose, aunque desdican mucho de la silueta recta. Los colores preferidos son el azul y el verde, como en los vestidos. Sin embargo, mientras que la moda no se decida por el vestido ancho, es preferible el «canotier» con cinta en el centro y con púas o adornos de flores en el lado derecho.

### Anuncie V. en el DIARIO

### CUENTOS DEL «DIARIO»

## El gitano agradecido

¡Vaya si iba pinturero el gitano Manolo Heredia, apodado el «Chopillo», con el traje nuevo que le acababa de hacer su mujercita, Anica la Respondona, para que lo llevase y luciese en la mañana del día del Corpus!

Bien se conocía que no era obra de ningún artista eminente de la tijera, pues si un observador se fijaba podía notar que una manga de la cazadora era más larga que otra, que lo mismo ocurría con los peñiles de los pantalones y que los botones del chaqué no estaban en su sitio.

Manolo fué en poimer término a ver la procesión del Corpus, recorriendo cinco o seis veces la plaza de Larios, presenciando luego el desfile frente al Circolo Mercantil, en primera fila para que le viesen bien el traje, y al cabo tomó su entrada para la corrida de toros, colocándose en sitio harto visible y levantándose para aplaudir cada vez que Paco Madrid, o el Caraciterito, hacían una suerte regular o daban un pase de maestro.

Terminó la corrida y se marchó a su casa de la calle del Rufino; pero al pasar por la Plaza de la Merced, desde un piso cuarto de las Casas de Campos una criada, de esas frescas para las cuales no se han escrito las ordenanzas municipales, vació desde lo alto un cajón lleno de desperdicios de p-stado, que integros cayeron sobre el gitano.

Recibió aquel el inesperado diluvio y pronto pudo apercibirse de que el traje nuevo había quedado hecho una verdadera lástima.

Poco menos que llorando se presentó ante su cara mitad, que al verlo en aquella forma agrió todo el diccionario de las injurias, llamando la atención de los vecinos del corralón que se asomaron a los corredores a curiosarse lo que ocurría.

Gesticulando como una desesperada Anica la Respondona, exclamó:

—So fio granuja, ¿cómo tienes valos de presentarte así?

Manolo pacientemente replicó:

—¿Pero qué te voy a hacer? ¿Tengo yo la mará ta culpa de que esa fregatona me echara encima el cajón de la ba ura?

—¿Güenc; pero sepamos, ¿qué jiciste tu con esa puerca arrastrá?

—Naita, quearme parao y mirar pa arriba.

—¿Y na más?

—¡Ah! Me quité el chapeo y le dí las gracias.

—¿Como? ¿Tuviste valor, sinvergüenza?

—Es claro. Le dí las gracias porque no me tiró el cajón y he venio a casa con la cabeza entera.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

La empresa de automóviles

### Alicante-Cartagena

ha trasladado su oficina-estación para el despacho de billetes, Paseo de los Mártires 25, (junto a Novelty).

### Espectáculos Públicos

CENTRAL (cine).—El Ciclón.  
MONUMENTAL (cine).—El rey de los corsarios.  
ESPAÑA (cine).—Una carrera en Kentucky  
IDEAL (cine).—(VARIADA).—Carelli And Pátimas Polanco.  
NUEVO (cine).—No hay función.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Propague V. el DIARIO

## ¡Esta es la legítima marca de Lithinés!

Los servicios que los Lithinés del Doctor Gustin han prestado a la higiene y salud pública, les han merecido una inmensa popularidad que ciertos falsificadores tratan de explotar en detrimento del público, ofreciéndole bajo denominaciones y etiquetas parecidas, productos que como valor científico y terapéutico nada tiene de común con la gran marca del Doctor Gustin, propagada en el mundo entero.

**Los Lithinés del Doctor Gustin son inimitables**

- 1.º Por la combinación de los productos que toman parte en su composición;
- 2.º Debido a la pureza de dichos productos preparados especialmente y cuyo equivalente no puede encontrarse ni en el comercio ni en especialidad farmacéutica alguna;
- 3.º Y por último, como demostración científica de todos los elementos que constituyen su fórmula.

Para evitar los riesgos de la falsificación, pidan sencillamente:

## Una Caja de Gustin

El agua compuesta con los Lithinés del Doctor Gustin es la bebida mineral ideal que se halla en todas las mesas, por ser la única que suple eficazmente a la imposibilidad de seguir una cura termal y por reemplazar todas las aguas minerales embotelladas.

Basta con echar un poquito de Lithinés del Doctor Gustin en un litro de agua para obtener instantáneamente un agua mineral de un beber delicioso... hasta sola, ligeramente gaseosa, que se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en particular con el vino, el cual da exquisito gusto.

Los Lithinés del Doctor Gustin están al alcance de todos, ya que permiten hacer

12 litros de agua mineral

No bay quienes le disputen la fama, las ventajas y ventas extraordinarias que cada dia obtiene mas el cemento GOLIAT

Delegación de la Sociedad Financiera y Minera de Málaga, en Alicante

Pedro Flores

Bailén, 20

El Dr. Miguel Gueri ha trasladado su domicilio a la calle de San Fernando, número 45-1.º derecha (frente a la Casa de Correos).